

“От первой медали до парада Победы”



...Я часто вспоминаю о тех тяжелых, порой невыносимых днях, когда, во второй половине 1941 года, наши войска с боями отходили в глубь.

Фашисты рвались к победе над русским народом. Уничтожая на своем пути города, деревни, села, окружая наши войска, жестоко расправлялись с военнопленными и мирным населением.

Конечно, мои сверстники рвались на фронт. В их числе был и я. Но мои просьбы послать на фронт, откладываясь администрацией зюзельского рудоуправления где я работал, сперва, учеником слесаря, а потом молотобойцем в кузнице — ковал отбойный инструмент для шахтеров. Но ветеранами, после смены мы готовились, особенно

сделал сам себе перевязку, снова — вперед. Село мы заняли, после чего меня отправили в медсанбат. После излечения вновь в часть и вновь в бой.

...На оршанском направлении, с правой стороны Минского шоссе, на высотах, немцы построили глубоко эшелонированную оборону. Выдвинутые бронированные колпаки и другие заградительные сооружения не позволяли с ходу брать эти укрепления. И только после изучения немецкой обороны наше командование приняло решение: с помощью артиллерии, штурмовать оборону противника. Конечно, потери были большие, но оборона противника была сломлена.

Наш полк перебросили в район Витебска. Командира взвода ранили. Как старшему по званию мне приказали атаковать высоту “Могильник”. Задание подразделение выполнило. Но немцы контратаковали двумя танками. Когда один из танков вплотную подошел к нашим окопам, мы начали бросать гранаты и открыли огонь. Я метнул противотанковую гранату, а вместе со мной бросали другие бойцы. Разбили гусеницу и танк развернуло. Фашисты выскакивали и, сраженные нашим огнем, падали на землю. Другой танк задним ходом ушел и скрылся левой стороны высоты. На другой день, это было на рассвете, атакуя немецкие окопы я

ковал отбойный инструмент для шахтеров. Но вечерами, после смены мы готовились, особенно призывники, при ОСО-ВИАХИМЕ, учились военному делу — изучали винтовки, учились стрелять, сдавали норматив по ГТО, изучали противогаз и как им пользоваться в случае применения врагом газов, знакомились с азами первой помощи при ранениях, самопомощь. Короче говоря, мы были подготовлены для защиты нашей Родины с оружием в руках.

После окончания полковой школы в Еланских лагерях, направили младшим сержантом в войска Западного фронта. Первое мое крещение произошло на реке Угра в районе Юхново, где нашему батальону ставилась задача — разведка боем, вызвать огонь на себя, чтобы выявить огневые точки противника. Задание было выполнено. За героизм, проявленное в бою, я был награжден первой медалью «За Отвагу». Вторую медаль «За Отвагу» получил при освобождении небольшого селения в Смоленской области, которое имело стратегическое значение: к нему подходили три дороги. Враг яростно сопротивлялся, поднял в воздух авиацию. В этом бою осколком бомбы, разорвавшейся вблизи, ранило в голову. Наскоро

ушел и скрылся левой стороны высоты. На другой день, это было на рассвете, атакуя немецкие окопы я был ранен в ногу. С 20 января 1944 г. по сентябрь 1944 года находился в госпитале г. Братск.

После выписки из госпиталя направлен во вторую гвардейскую Тацинскую Краснознаменную, ордена Суворова танковую дивизию, в десант. В октябре 1944 года дивизия совершила рейд по тылам противника в Восточной Пруссии, уничтожая железнодорожные составы с военным грузом, аэродромы и живую силу. Этот рывок сделан для того, чтобы отвлечь врага от Польши, где началось наступление наших войск.

За мужество и отвагу при взятии в плен офицера-немецка с важными документами и картой я был награжден орденом «Славы» III степени. В январе 1945 года ранен в голову.

День Победы встретил в Восточной Пруссии. В этот день я встретил земляков из Полевского Василия Карманова, с которым воевал бок о бок в одной дивизии, а потом с Сергея Бадкова.

Мне, как и многим боевым товарищам, посчастливилось быть участником исторического Парада Победы, который состоялся 24 июня 1945 года на Красной Площади.

М. И. НЕМЕШАЕВ,
инвалид войны
II группы.